

# **Понятие и содержание обязательства. Стороны в Обязательстве.**

Обязательственное право можно рассматривать как подотрасль гражданского права, наряду с такими подотраслями, как вещное право, интеллектуальная собственность, наследственное право, международное частное право.

Особенностью обязательственного права является то, что оно регулирует как нормальные отношения в обществе, так и нарушение каких-либо отношений (охранительные обязательства, ответственность за неиспользование обязательств, обеспечение обязательств).

Обязательственное право является наиболее крупной под отраслью гражданского законодательства.

Содержащиеся в нем правовые нормы регулируют обширный круг общественных отношений, связанных с приобретением товаров в собственность, сдачей имущества в аренду, удовлетворением потребностей граждан в жилье, сооружением производственных и социально-культурных объектов, перевозкой грузов, пассажиров и багажа, оказанием услуг, кредитованием и расчетами, страхованием, совместной деятельностью, использованием произведений науки, литературы и искусства, охраной жизни, здоровья и имущества граждан и имущества юридических лиц и т.д.

Обязательственное право делится на две большие части:

### **1. Общая часть:**

*Понятия и виды обязательства*

*Основания возникновения обязательства*

*Исполнение обязательства*

*Обеспечение исполнения обязательства*

*Ответственность за нарушение обязательств*

*Перемена лиц в обязательстве*

*Изменение и прекращение обязательства*

*Договор как основание возникновения обязательства*

### **2. Особенная часть состоит из отдельных институтов:**

*Договорные обязательства*

*Внедоговорные обязательства*

Основная особенность обязательственного правоотношения вытекает из того, что с экономической точки зрения обязательство опосредует перемещение имущественных результатов труда (перемещение из сферы производства в сферу обращения, а через него - в сферу потребления).

Обязательство- это имущественное относительное гражданское правоотношение , в соответствии с которым одна сторона (должник) обязуется совершить в пользу другой стороны (кредитора) определенное действие либо воздержаться от определенного действия по передаче имущества, выполнению работы, оказанию услуги.

*Субъектом обязательства выступают стороны:*

**Должник, и кредитор.**

Содержание обязательства составляет права и обязанности его сторон. Принадлежащее управомоченной стороне субъективное право принято именовать **правом требования**, а лежащую на обязанной стороне обязанность- **долгом**.

Классификация обязательств по основаниям их возникновения совпадает с классификацией правовых институтов обязательственного права на договорные и внедоговорные.

По соотношению прав и обязанностей обязательства делятся на:

**Односторонние**

**Взаимные или Двусторонние**

С точки зрения определенности предмета исполнения обязательства делятся на:

Обязательства с определенным содержанием

Альтернативные обязательства

Факультативные обязательства

По характеру взаимосвязи друг с другом- различают **главное** и **дополнительное(акцессорное)** обязательство.

По характеру предмета обязательства. (Делимые и Неделимые).

По связи с личностью должника- выделяются обязательства личного характера.

Помимо должника и кредитора, в качестве субъектов обязательства все большую роль играют третьи лица, которых наш законодатель в ГК РК назвал- «Участники обязательств» **(Должник, кредитор и третьи лица)**.

Если в обязательстве участвуют несколько кредиторов или несколько должников (обязательство со множественностью лиц), то каждый из кредиторов имеет право требовать исполнения, а каждый из должников обязан исполнить обязательство в равной доле с другими, поскольку из законодательства или условий обязательства не вытекает иное (долевое обязательство).

При множественности лиц различаются обязательства  
на :

Долевые и Солидарные

В качестве общего правила устанавливается **долевая обязанность** и долевого требования, причем исходит из принципа равной доли.

Под солидарным понимается обязательство, в котором каждый из кредиторов вправе требовать от любого из должников исполнения в полном объеме.